
ΜΑΣ 055/ΕΠΛ. Εισαγωγή στις Πιθανότητες και Στατιστική Ασκήσεις 30/11/2011

΄Ασκηση 1. Ο υπεύθυνος του τµήµατος επικοινωνιών µιας εταιρείας κινητής τηλεφωνίας ε-

πιθυµεί να εξάγει συµπεράσµατα σχετικά µε την διάρκεια των υπεραστικών κλήσεων που πραγ-

µατοποιούνται από τα εταιρικά γραφεία. Από την µελέτη που έγινε προέκυψε ότι η διάρκεια (σε

λεπτά) των υπεραστικών κλήσεων ακολουθεί την κανονική κατανοµή. Η µέση χρονική διάρκεια

ανά κλήση ήταν 4.2 λεπτά και η τυπική απόκλιση 0.60 λεπτά.

α) Ποιο είναι το ποσοστό των κλήσεων µε διάρκεια µεταξύ 4.2 και 5.1 λεπτών ;

ϐ) Ποιο είναι το ποσοστό των κλήσεων µε διάρκεια µεγαλύτερη των 5.1 λεπτών ;

γ) Ποιο είναι το ποσοστό των κλήσεων µε διάρκεια µεταξύ 5.1 και 6 λεπτών ;

δ) Ποιο είναι το ποσοστό των κλήσεων µε διάρκεια µεταξύ 3.9 και 6 λεπτών ;

ε) Στην έκθεση που πρόκειται να συνταχθεί για τον πρόεδρο της εταιρείας, ο υπεύθυνος επιθυµεί

να αναφέρει την τιµή c της διάρκειας (σε λεπτά) των υπεραστικών κλήσεων, την οποία υπερβαίνει

το 4% των συνολικών υπεραστικών κλήσεων. Ποια είναι η τιµή αυτή ;

στ) ΄Εστω ότι επιλέγεται ένα τυχαίο δείγµα n = 15 υπεραστικών κλήσεων και καταγράφεται η

διάρκεια κλήσης για κάθε µια από αυτές. Αν η τ.µ. Y µετρά το πλήθος των κλήσεων που

υπερβαίνουν τα 4.515 λεπτά, ποια η πιθανότητα να υπάρχουν το πολύ 3 τέτοιες κλήσεις στο

δείγµα ; Ποιος είναι ο αναµενόµενος αριθµός κλήσεων που υπερβαίνουν τα 4.515 λεπτά ;

΄Ασκηση 2. Εταιρεία κινητής τηλεφωνίας ισχυρίζεται ότι ο τυπικός πελάτης ξοδεύει το µήνα

κατά µέσο όρο περισσότερα από 60 eγια κλήσεις και αποστολή µηνυµάτων. Τυχαίο δείγµα 12

συνδροµητών της εταιρείας που λήφθηκε τον Οκτώβριο έδωσε τα παρακάτω αποτελέσµατα για

το ύψος των λογαριασµών σε e:

64 66 62 66 59 62 67 61 64 53 54 66

Υποθέτοντας ότι οι µηνιαίοι λογαριασµοί ακολουθούν κανονική κατανοµή, να απαντήσετε στα

παρακάτω ερωτήµατα :

α) Να δοθεί µια σηµειακή εκτίµηση του µέσου µηνιαίου λογαριασµού που πληρώνουν οι συν-

δροµητές της εταιρείας.

ϐ) Να ϐρεθεί ένα 90% ∆.Ε. για την µέση τιµή.

γ) Να ελέγξετε την υπόθεση της εταιρείας (επιπ.σηµ. a = 1%) ότι ο µέσος λογαριασµός των

συνδροµητών είναι µεγαλύτερος από 60 e.

δ) Να ελέγξετε την υπόθεση

H0 : µ = 60 έναντι της H1 : µ 6= 60

σε επιπ. σηµ. a = 1% και να σχολιάσετε τα αποτελέσµατα του ελέγχου.

΄Ασκηση 3. Αλυσίδα καταστηµάτων γρήγορης εστίασης ισχυρίζεται ότι ο µέσος χρόνος ανα-

µονής των πελατών είναι λιγότερος από 3 λεπτά µε τυπική απόκλιση 1 λεπτό (σ = 1). Το τµήµα

διασφάλισης ποιότητας, προκειµένου να ελέγξει τον ισχυρισµό της εταιρείας, συνέλεξε δείγµα

50 πελατών από το κεντρικό κατάστηµά της. Το δείγµα έδωσε µέσο χρόνο αναµονής 2.75 λεπτά.

α) Σε επιπ. σηµ. a = 5% να ελεγχθεί η υπόθεση ότι ο µέσος χρόνος αναµονής των πελατών

είναι µικρότερος από 3 λεπτά.

ϐ) Να υπολογισθεί το p − value του ελέγχου.

γ) Να γίνει ο παραπάνω έλεγχος σε επιπ. σηµ. a = 1%.

δ) Να γίνει ο παραπάνω έλεγχος σε επιπ. σηµ. a = 5%.
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